
小 ・ 社

平成２０年度 学習状況調査問題

小学校第５学年社会

氏
組 番 名

注 意

１ つくえの上には，えんぴつ，消しゴム，定規，コンパス，下じき以外の物

を，おかないでください。

２ 表紙の決められたところに，組，番号，氏名を書いてください。

３ 時間は４５分間です。

４ 答えは，かならず，答えのらんに書いてください。答えのらんの右にある

は先生用ですから，なにも書かないでください。

５ 印刷がはっきりしないときは，手をあげて先生に知らせてください。

６ わからない問題はあとまわしにして，ひととおりやってから，もう一度考

えてください。

７ 時間があまったら，よくみなおしてください。

栃 木 県 教 育 委 員 会



１ 次の地図は，あきらさんの学校の周りの様子を表しています。地図を見て，次の１，

２，３，４の問いに答えなさい。

１ あきらさんの学校から見て，郵 便 局はどの方角にありますか。次の１，２，３，
ゆうびんきょく

４の中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ 北 ２ 南 ３ 東 ４ 西

１の答え １ ２ ３ ４ ①

２ あきらさんの学校から郵便局までのきょりはおよそ何メートルですか。次の１，２，

３，４の中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ 200 メートル ２ 300 メートル ３ 400 メートル ４ 500 メートル

２の答え １ ２ ３ ４ ②

３ 地図の中にある下の二つの記号は何と何を表していますか。次の１，２，３，４の

中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ 神社と交番 ２ 神社と病院 ３ 寺と交番 ４ 寺と病院

３の答え １ ２ ３ ４ ③

４ 地図から分かる土地利用の様子を正しくのべた文はどれですか。次の１，２，３，

４の中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ 川のそばには田が多く，その外側には畑が多い。

２ 川のそばには店や住たくが多く，その外側には田や畑が多い。

３ 駅や鉄道のそばには田や畑が多く，川のそばには林が多い。

４ 駅や鉄道のそばには林が多く，川のそばには田が多い。

４の答え １ ２ ３ ４ ④

市がい地



２ 次の１，２，３，４の問いに答えなさい。

１ 下の図は，栃木県と周りの県を表しています。（ ）の中にあてはまる県の名前

を書き入れなさい。（ひらがなでもよい。）

１の答え

⑤

２ 栃木県の土地の様子について正しくのべた文はどれですか。次の１，２，３，４の

中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ 南から東のほうに山が多く，西のほうに平地が広がっている。

２ 北と南のほうに山が多く，中ほどに平地が広がっている。

３ 北から西のほうに山が多く，中ほどから南のほうに平地が広がっている。

４ 南のほうに山が多く，北のほうに平地が広がっている。

２の答え １ ２ ３ ４ ⑥

（ 県）

（ 県）

（ 県）

（ 県） 栃木県



３ 次の資料は，栃木県の農業に関するものです。資料を見て分かることを正しくのべ

た文は，どれとどれですか。次の１，２，３，４の中から一つ選んで，その番号を○

で囲みなさい。

ア いちごの生産量は，全国１位である。

イ かんぴょうの生産量は全国１位だが、その量は年々へっている。

ウ 米を作っている農家の数は，約 67000 戸である。

エ 米の作付面積は，麦の作付面積の約５倍である。

１ アとイ ２ ウとエ ３ アとエ ４ イとウ

３の答え １ ２ ３ ４ ⑦

４ たくやさんのクラスでは，栃木県の伝統工芸品をつくっている人々の努力について
とう

調べることにしました。調べ方として 最 もふさわしいものを，次の１，２，３，４
もっと

の中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ 市役所や役場に電話をして，その地域の地図を送ってもらう。

２ 図書館で本を借りて，日本の歴史について調べる。

３ 家にある伝とう工芸品を持ちよって、使い方などを紹介する。

４ 伝とう工芸品をつくっている工場を見学して，働いている人に質問する。

４の答え １ ２ ３ ４ ⑧

①生産量が全国の上位３位までに入る栃木県の農産物 ②おもな農産物の作付面積

(「とちぎの食と農業 平成20年度版」より)

１ 位 ２ 位 ３ 位

い ち ご 二 条 大 麦 シ ク ラ メ ン

か ん ぴ ょ う に ら 六 条 大 麦
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３ 次の１から７の問いに答えなさい。

１ 庄内平野はどこですか。次の地図の１，２，３，４の中から一つ選んで，その番号

を○で囲みなさい。

１

２

３

４

１の答え

１ ２ ３ ４ ⑨

２ 次の資料は，庄内平野の農業に関するものです。 【 資料から分かったこと 】の

にあてはまるものを，次の１，２，３，４の中から一つ選んで，その番号を

○で囲みなさい。

耕地の利用のようす（庄内経済連資料より）

庄内平野の土地利用 庄内平野の米づくり農家の仕事

【 資料から分かったこと 】

○ 耕地面積の９割近くが田で，米づくりがさかんである。

○ 最上川流 域には，田が広がっている。
も が み りゅういき

○

１ おいしい米をつくるために，米の品種改良が行われている。

２ 豊富な雪どけ水を利用した米づくりが行われている。

３ いねかりが終わると，たい肥づくりが行われている。

４ つくられた米は，温度などに気をつけて保管されている。

２の答え １ ２ ３ ４ ⑩

３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10 月

種 苗た田 し田 み い た
を をいを ろ植 草 薬 肥 ぞ ね い
選 育肥た かえ と を 料 を か 肥
ぶ てをが き り ま を ほ り づ

るまや く ま る く
くす く り

田
87%

畑
7%

牧草地
2%

くだもの園
4%

酒田市

鶴岡市



３ 次の二つの資料を見て，農業機械の数と農作業にかかる時間との関係について分か

ることを書きなさい。

日本で使われている農業機械の数 米づくり農家の農作業にかかる時間（10aあたり）

（農林水産省統計表より）

３の答え

⑪
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４ 次のグラフは，日本の水産業の漁業別のとれ高の変化を表したものです。1977 年

（昭和 52 年）ごろから 200 海里水域の制限で大きな影 響を受け，とれ高がへったのは
か い り すいいき せいげん えいきよう

どれですか。次の１，２，３，４ の中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ 沖合漁業
おきあい

２ 遠洋漁業
えんよう

３ 沿岸漁業
えんがん

４ 養殖 漁業
ようしょく

漁業別のとれ高の変化（「数字で見る日本の 100 年」より）

４の答え １ ２ ３ ４ ⑫

５ 養殖 漁業のよい点をのべている文はどれですか。次の１，２，３，４ の中から一
ようしょく

つ選んで，その番号を○で囲みなさい

１ 魚を計画的に育てるので，収入が安定する。

２ 自然に育つので，育てる手間がかからない。

３ えさが豊富なので，えさ代がかからない。

４ 作業は屋内で行うので，病気の心配がない。

５の答え １ ２ ３ ４ ⑬

６ 次の４枚のカードは，農業や水産業で働く人々の仕事についてまとめたものです。

農業と水産業の両方にあてはまる組み合わせを，次の１，２，３，４の中から一つ選

んで，その番号を○で囲みなさい。

１ アとイ ２ ウとエ ３ アとエ ４ イとウ

６の答え １ ２ ３ ４ ⑭

遠洋漁業

沖合漁業

沿岸漁業

養殖漁業
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ウ 機械を使うようになって，仕事

が昔より楽になった。

イ 天気や気温など，天候が仕事に

大きく影響する。

ア 仕事のために，何週間も家に帰

られないことがある。

エ 年間を通して行う草取り作業が，

取れ高に大きく影響する。



７ 日本は，外国からたくさんの食

料を輸入しています。右のグラフ

は，おもな食料の輸入量のうつり

変わりを表したものです。

ちひろさんは，グラフを見て，

次のように考えました。

おもな食料の輸入量のうつり変わり（「食料需給表」平成20年より）

あなたは，ちひろさんの考えをどう思いますか。下のグラフを見たりこれまでの学

習をふり返ったりして，あなたの考えに近いものを， の中のア，イ，ウ

から一つ選び，その記号と選んだ理由を の中に書きなさい。

日本の食料自給率の変化（「食料受給表」平成12年より） 農家が出荷する小麦１tのねだん（食料庁調べ）

ア ちひろさんの考えに賛成です。

イ ちひろさんの考えに反対です。

ウ その他の考えです。

７の答え

あなたの考えに近い記号

理

由

⑮

これからも，日本は，

外国から食料を輸入す

るとよいと思います。
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４ 次の１から４の問いに答えなさい。

１ 右の地図は，工業生産のさかんな地域

を表しています。地図を見て，工業のさ

かんな地域について正しくのべた文はど

れですか。次の１，２，３，４の中から

一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ 工業地域は，日本海側を中心に広が

っていて，太平洋側には見られない。

２ 工業地域は，海岸からはなれた内陸

に多く見られる。

３ 工業地域は，工業地帯の都市周辺だ

けに広がっている。

４ 工業地域は，太平洋ベルトを中心に

広がっていて，内陸部にも見られる。

工業生産のさかんな地域

１の答え １ ２ ３ ４ ⑯

２ 次のグラフは，工業の種類別の生産額の割合の変化を表しています。1935 年と 1998
がく

年を比べて分かる大きな変化を の中に書きなさい。

工業の種類別の生産額の割合（「工業統計表」平成10年より）

２の答え

⑰

工業地帯

工業地域

太平洋ベルト



３ 次の四つの資料は，あきおさんが，日本の工業の特色について調べるために集めたも

のです。資料を見て，(1)，(2)の問いに答えなさい。

ア 規模別の工場数・働く人・生産額の割合（1999年） イ 工場数のうつり変わり
きぼべつ

ウ 働く人一人あたりの生産額（1999年） エ 規模別・種類別の生産額の割合（1997年）

（日本国勢図会1999／2000、「工業統計表」平成 10 年より）

(1) 「工場で生産されているもの」について調べることができる資料はどれですか。

次の１，２，３，４の中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ ア ２ イ ３ ウ ４ エ

(1)の答え １ ２ ３ ４ ⑱

(2) あきおさんは，四つの資料のうち二つを見て，次のように考えました。どれとど

れを見て考えたのか，正しい組み合わせを，次の１，２，３，４の中から一つ選び，

その番号を○で囲みなさい。

１ アとイ ２ アとウ ３ イとウ ４ ウとエ

(2)の答え １ ２ ３ ４ ⑲
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中 小 工 場 64%
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0

1 0 0 0
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大 工 場 中 小 工 場

（ 万 円 ）

工場数や働く人の数では，大工場は中小工場より割合が小さ

いけれど，生産額では中小工場より割合が大きくなっている。

それは，大工場で働く人一人あたりの生産額は，中小工場で働

く人一人あたりの生産額より高いということだね。

機械 食料品

金属

化学

せんい

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大工場

159兆427億円

中小工場

165兆4048億円



４ 次の(1)，(2)の問いに答えなさい。

(1) 次のグラフは，日本のおもな貿易相手国と輸出入額を表したものです。Ａにあて
がく

はまる国を の１，２，３，４の中から一つ選んで，その番号を○で囲みな

さい。

１ アメリカ合衆国 ２ ブラジル ３ フランス ４ インド

(1)の答え １ ２ ３ ４ ⑳

(2) (1)で答えた国は，次の地図のどこにありますか。その部分をえんぴつでぬりな

さい。

(2)の答え

○21

輸出額 (65.7兆円） 輸入額 (56.9兆円）輸出額 (65.7兆円） 輸入額 (56.9兆円）

日本のおもな貿易相手国 （国勢図会2005/2006 より）



５ 次の１，２の問いに答えなさい。

１ あきおさんは，放送局を見学し，ニュース番組を作る人々がどのような工夫や努力

をしているのかを調べて，次のようにまとめました。あきおさんの放送局見学メモ

を見て，あとの問いに答えなさい。

放送局見学メモ

［ニュースが放送されるまで］

① 会議を開いて，番組のテーマを決める。

② 記者やカメラマンが現地に出かけて，取材をする。

③ 現場にいる記者と連絡を取りながら，記事の原こうを何度も書き直したり，

記事の内容と合うように映像を編 集し直したりする。
へんしゆう

④ キャスターは，できあがった原こうをただ読むのではなく，記事の内容をよく

確かめて自分の考えも言えるよう工夫している。

放送局の人たちが，③のようにしている理由について正しくのべた文はどれですか。

次の１，２，３，４の中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ ニュースを放送するまでに時間がたくさんあるから

２ 情報を分かりやすく正確に伝えたいから

３ 法律で見直しをする回数が決まっているから

４ 伝える内容を覚えられるから

１の答え １ ２ ３ ４ ○22

２ インターネットは，いろいろな情報を得られるだけでなく，自分から情報を発信す

ることもできます。インターネットの正しい活用のしかたについて，のべている文を，

次の１，２，３，４の中から一つ選んで，その番号を○で囲みなさい。

１ インターネットから自分が選んだ文章や写真などは，自分の文章や写真として自

由に使うことができる。

２ インターネットでは，相手が見えないので，自分の思っていることは自由にのべ

ることが大切である。

３ インターネットでは，自分がほしいものを安くかんたんに買うことができるので，

安心して積極的に利用するとよい。

４ インターネットでは，相手が見えないので，メールの送り先が正しいかを確かめ

てから送ることが大切である。

２の答え １ ２ ３ ４ ○23



６ 次の１，２の問いに答えなさい。

１ 次の図は，日本の国土と周りの様子を表しています。日本の国土について正しくの

べた文はどれですか。次の１，２，３，４の中から一つ選んで，その番号を○で囲み

なさい。

１ 日本は，三つの大きな島とその他

の島々から成り立っている。

２ 日本の北のはしは択捉島で，南の
えとろふ

はしは沖ノ鳥島である。
おき のと り

３ 日本は，アジア大陸の西，太平洋

の東に広がっている島国である。

４ 日本の北のはしから南のはしまで

のきょりは，約1000ｋｍである。

１の答え １ ２ ３ ４ ○24

２ 海に面している県の正しい組み合わせを，次の１，２，３，４の中から一つ選んで，

その番号を○で囲みなさい。

太平洋に面している県 日本海に面している県

１ 千葉県 秋田県

２ 愛知県 千葉県

３ 秋田県 新潟県

４ 新潟県 愛知県

２の答え １ ２ ３ ４ ○25




